

国防科技大学教授傅婉娟深耕讲台30余载,近日获评“最美新时代革命军人”

傅老师上课,学员抢着坐第一排

长沙晚报全媒体记者 刘俊
通讯员 颜瑾 李东洋

“给学员一碗水,老师们不仅要有一桶水,还要懂得驾驭水,知道用什么方式让水浸润学员的心田。”深耕讲台30余载,国防科技大学军政基础教育学院教授傅婉娟思考最多的只有一件事:把课上好,把学员带好,把党的创新理论的“薪火”烧旺。

近日,在中国人民解放军建军98周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布12名“最美新时代革命军人”,其中,国防科技大学军政基础教育学院教授傅婉娟被评为“最美新时代革命军人”。



傅婉娟教授与学员们一起讨论教材内容。长沙晚报通讯员 王晓 摄

把道理讲深、讲透、讲活

在每一次备课、每一册教案中,傅婉娟坚持注重方式方法,把道理讲深、讲透、讲活。

为了让课堂有深度,她始终刻苦钻研——反复研读马克思主义经典著作,读原著、学原文、悟原理,书上空白处密密麻麻地写满心得体会;深入基层调研,及时了解官兵的思想动态和现实困惑,让理论阐释更具说服力。

傅婉娟告诉记者,“E时代”的学员更喜欢自己去探究、去验证,老师要用马克思主义的立场、观点、方法,用哲理的逻辑线,帮助学员认识和把握规律,形成科学认知。

为了讲授更透彻,她坚持打磨技巧——旁听学院老教授讲课,收集名家的讲课录像,反复观看、学习、借鉴,在课堂上开展互动式、参与式、探究式、现场式教学,形成自己独特的风格。

“讲好政治理论课,不能只是简单地从书本到书本、从理论到理论。当下,学员面对网络信息的汪洋大海,老师要帮助他们分门归类、去伪提纯,精准滴灌。”她说。

为了让案例更鲜活,她紧密贴近学员——每学期开课前都主动了解学员感兴趣的话题、喜欢的“梗”,摸清他们的关注点、疑惑点、兴趣点,课程结束后,还要复盘、反思、针对性改进。

“黑神话·悟空、三体,这些年轻人喜欢的东西,傅老师都知道。”每次上课,大三学员王乐泉都会抢着坐第一排。“在课上,傅老师总会抛出一个个问题,像‘打怪升级’一样,我们要一关关地闯过去,可有意思了。”学员林鸿宇说。

把教学当作一门艺术去追求,渐渐地,傅婉娟的课堂越来越鲜活、接地气。傅婉娟成为教育部“周末理论大讲堂”授课专家,为全国高校思政课教师作“如何讲好习近平强军思想”专题讲座;主持建设的《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》被评为全军院校政治理论课教学岗位练兵比武精品示范课,作为核心课程团队首席教授,备课期间,傅婉娟曾带着来自不同校区的20多名政治理论教员进行集中备课研讨。

播撒理论火种的脚步越踩越实、越走越远

傅婉娟还记得,自己在2010年参加全军政治理论课教学观摩评比时,易金务、张伟超、熊杏林、曾立、龙方成等经验丰富的政治理论教员对自己展开了“魔鬼式”培训。“把住这几个要领”“交流技巧要和授课内容结合”……那段时间,她从早到晚磨课、准备素材、修改课件,与不同领域的专家交流。

就在决赛的前一天,国防科技大学研制的“天河一号”二期系统夺得全球超级计算机TOP500榜首的消息传来,正好契合傅婉娟的授课主题。比赛当天,傅婉娟将冒着热气的新闻及时融入讲稿,获得比赛的一等奖。

“那是我在理论研究上彻底转型的一个关键点。”傅婉娟告诉记者,那几年自己正往党的军事指导理论方向开展研究,这更贴合军校特点,但是也更艰难。比赛的胜利让傅婉娟更加坚定信心,她播撒理论火种的脚步也越踩越实、越走越远。

在全军“理论服务走基层”活动中,她和其他专家走进训练场、走到官兵中。“政治理论课一定要做到政治立场的准确性以及教育的时效性。”傅婉娟根据部队类型、担负任务、官兵特点的不同,做到同一内容在不同部队有不同讲法,甚至同一部队不同连队也有所不同,她还会把当下的舆论热点、重要新闻等及时补充到授课内容中。

从全军政工网“军营理论热点怎么看”专题讲座,到全军首届“理论服务走基层”活动;从全军党史学习教育宣讲,到全军“名师好课进课堂”示范课,傅婉娟传播真理的足迹跨上网上线下,遍布边疆高原。她说:“在路上,心里才有时代;在基层,心里才有官兵;在现场,心里才有感动。”

只要有需要,老师随时在

在傅婉娟看来,要建强队伍,就要把授人以“鱼”和授人以“渔”结合起来,既要给“干货”,也要教“方法”。

傅婉娟主持建设的《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》被评为全军院校政治理论课教学岗位练兵比武精品示范课,作为核心课程团队首席教授,备课期间,傅婉娟曾带着来自不同校区的20多名政治理论教员进行集中备课研讨。

在这短短一周的“闭关”中,傅婉娟带领团队每天工作十个小时,教案逐字逐句审,课件逐行逐页过,难点逐个逐项研,团队成员邹小军说:“这次备课让我感觉像经历了一次高考,虽然过程煎熬,但收获是巨大的。”

在傅婉娟看来,这是师道的传承和应尽的责任,更是在学校“能动思政、贯通育人”大思政育人体系下,“播火者”们矢志一流的奋进常态。

每次去部队宣讲,傅婉娟都会召集对方单位的理论骨干,教他们如何备课讲课、如何

做思想工作,集中帮带、共同进步。不仅为基层一线留下“不走的理论服务队”,傅婉娟还是许多毕业学员心中“不灭的理论灯塔”。

几年前,综合评定第一的李南辛选择去边疆部队,最近,作为一名连队指导员的他,要为战士们上一堂关于网上意识形态的教育课,便向傅婉娟请教。从马克思、恩格斯对意识形态的论述再到基本原理、重要概念,傅婉娟一一梳理、倾囊相授。“在他给战士们上课之前,相当于我先给他上了一课。”傅婉娟说。

“新时代的士兵见识广、学历高,我得加倍努力,像傅老师一样把枯燥的理论讲鲜活,让官兵们都信服我。”顺利结束授课后,李南辛向老师汇报。

傅婉娟回信:“只要有需要,老师随时都在。”

这是傅婉娟30多年来一直在做的事。在她看来,讲好思政课,点亮学员心中的理想之灯,本身就是一种幸福的体验。她说:“我愿意一辈子都这样幸福着。”

政治担当。要强化担当作为,提升履职质效,在产业升级、城乡融合、民生改善等重点领域主动作为,围绕高质量发展的堵点难点建真言、献良策。要强化为民情怀,彰显履职初心,把代表联络站履职作为必修课,把群众的“急难愁盼”记在心上、抓在手上,以更高标准校准方向,以更实作风扛起责任,用优异答卷向人民群众交出满意的履职成绩单。

双手扎得了银针拿得了麦

伊拉克小伙在长沙学完中医学新闻,致力于讲好中国故事



扫码看辣视频
伊拉克小伙
长沙学中医

贾思德
在导师的指导下学习刮痧。
长沙晚报记者 林晓阳 摄

人物介绍

贾思德,男,1997年出生,伊拉克人,阿语名字是萨法德·海德尔·卡兹。湖南中医药大学国际教育学院临床专业本科毕业,目前在中南大学新闻传播专业攻读硕士学位。

他说

未来可能会当医生,但我的梦想是文化交流。2025年是中伊建立战略伙伴关系10周年,也是中伊签署共建“一带一路”合作文件10周年,伊拉克已成为中国共建“一带一路”的重要合作伙伴。我想把中国文化带到伊拉克甚至全世界。

朗诵起中国唐代诗人王维的《相思》——“红豆生南国,春来发几枝,愿君多采撷,此物最相思。”还不忘补充道:中医讲究药食同源,红豆有清热解毒、健脾益胃、利尿消肿、美容养颜等诸多作用。

随着普通话越来越流利,贾思德从学校迎新晚会主持人“起步”,先后参加了湖南省大学生文艺汇演、国际学生中华诗词大赛。一个偶然的机会,湖南卫视国际频道《世界看湖南》栏目组导演发现了他,邀请他担任栏目外景主持。他跟随节目组深入湖南乡村,探访中国“精准扶贫”首倡地湘西花垣县十八洞村,桃江“楠竹之乡”,岳阳汨罗等地,以外国人视角关注中国乡村振兴、解读中国脱贫密码。

贾思德说:“我为什么特别喜欢十八洞村,因为我希望伊拉克也能像十八洞村一样生机勃勃地发展,并坚持下来。”

传播文化

让“世界”来看真实的中国

“过去十年,伊拉克的朋友问我‘为什么要来中国’,现在都是问‘怎样可以去中国’。”问题的转变,使贾思德更深地领悟到文化传播是多么重要。

今年4月25日,他带领伊中友好协会相关人士,到湖南中医药大学第一附属医院,实地观摩中医特色诊疗技术临床应用,体验针刺艾灸、推拿整脊和耳穴压豆。一位代表团成员感慨道:“这感觉太奇妙了,中医的博大精深令人惊叹!”

“为了解中国文化,利用假期我到过上海、浙江、广州、深圳、青岛、海口、三亚等地,真是百闻不如一见。”为了让“世界”来看真实的中国,他带着外国友人,打卡湖南卫视、芒果TV大型历史文化纪录片《中国》里的实地绘画艺术展。

“这个叫甲骨文,盛行于中国3000多年前的商朝,它和我们古巴比伦的楔形文字有点像。”他一边解说,一边哼起了周杰伦的《爱在西元前》,“古巴比伦王颁布了汉谟拉比法典,刻在黑色的玄武岩距今已经3700多年……”

如何将古老、瑰丽的中国文化传达给不同文化背景、不同语言的外国友人?又如何将两河流域文明发源地的璀璨文化呈现给中国?“让中国向世界开放,让世界向中国开放”,贾思德认为,中国政府早已运筹帷幄,尽管每个人都会有不同的观赏体验,但审美的共通性与中国文化的包容性,能让不同文明各美其美、美美与共。

“就好比中医药文化这条长河,汇聚成一条美丽的文化带,已在世界各地绽放出耀眼的光芒。”贾思德说。

我在中国学中医 3

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]13号

根据有关法律、法规的规定,经浏阳市人民政府批准,我局决定以网上挂牌方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市019号	浏阳市省级农业科技园两型大道南侧,创辉路西侧(农业科技园片区 LX08-01-01 地块)	6646.38	工业用地	1.0≤FAR≤2.0	35%≤D≤50%	4301225BA0043	50	260	140

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价;申请人可以单独申请,也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

(五)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额缴纳竞买保证金的申请人,方可参加网上挂牌

交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统(<http://gtjy.csqgyz.cn>,以下简称交易系统)进行查询。申请人可于2025年7月31日至2025年9月2日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳华路279号),网上挂牌报价时间为2025年8月20日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为

准,下同)至2025年9月2日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年9月1日下午5时。挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人,最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竞得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定,参加商品住宅用地(含既有商业又有住宅用途的用地)竞买的,竞买人

缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募集资金。

(十)如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题,请及时联系,联系电话如下:

网上挂牌出让业务咨询电话:0731-83608166

网挂系统使用服务咨询电话:0731-89938892

数字证书办理地址:长沙市岳麓区岳华路279号一楼服务大厅(长沙公共资源交易中心)

数字证书办理咨询电话:0731-82238355

挂牌出让监督举报电话:

0731-82290529(湖南省自然资源厅)

浏阳市自然资源局

2025年7月31日